Gabarito 1001

1- Após a ingestão de uma refeição rica em carboidratos, o nível de glicose no sangue aumenta como resultado da absorção do açúcar no intestino (Etapa I). O aumento da glicose no sangue estimula o pâncreas a produzir insulina. Esse hormônio estimula todas as células do organismo a absorverem mais glicose e ocorre uma diminuição da concentração de glicose no sangue até os níveis normais (Etapa II). Após horas sem a pessoa se alimentar, a glicose no seu sangue tende a diminuir. A diminuição da glicose sanguínea estimula o pâncreas a secretar glucagon. Este hormônio estimula a conversão de glicogênio em glicose, que é liberada na corrente sanguínea. Esse mecanismo mantém constante e normal o teor de glicose no sangue (Etapa III), pois a glicose é reabsorvida pelas células e, portanto, o nível de glicose é mantido normal.

2- Os organismos fotossintetizantes devem ter surgido no período A, pois, ao fazerem fotossíntese, eles liberam oxigênio para a atmosfera, provocando o aumento da quantidade de oxigênio na atmosfera. Os organismos eucariotos surgiram no período B, pois já havia a presença de oxigênio na atmosfera, permitindo desta forma a sua utilização. O surgimento da mitocôndria possibilitou o aparecimento de organismos eucariotos aeróbicos e o cloroplasto, o aparecimento de eucariotos fotossintetizantes. No item c desta questão, os candidatos deveriam responder que a teoria mais aceita para a origem das mitocôndrias e dos plastos é a teoria endossimbiótica ou da simbiogênese. Segundo essa teoria, essas organelas seriam antigas bactérias que teriam sido abrigadas no interior das células eucariotas primitivas e continuaram a desempenhar suas funções (respiração aeróbica e fotossíntese). Essa teoria é apoiada pelo fato de o DNA dessas organelas ser circular, à semelhança do encontrado em bactérias; os ribossomos de cloroplastos e mitocôndrias apresentarem semelhanças quanto ao tamanho dos das bactérias, e pela inibição de síntese protéica.

3- Os candidatos deveriam indicar como associações corretas: 1 x C; 2 x A ; 3 x B. Deveriam indicar como diferenças o fato de A (difusão simples) e B (transporte passivo facilitado) não necessitarem de energia para transporte de substâncias, enquanto C (transporte ativo) necessita de energia para transporte de substâncias. B e C necessitam de proteínas carreadoras para transporte de substâncias, enquanto A não necessita. 
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No item b deveriam indicar que a folha de alface murchou porque perdeu água para o meio externo, por ser mais concentrado pela presença de sal, igualando assim a concentração.

4- a) As soluções eram hipertônicas, pois foram capazes de reduzir o volume celular por perda de água devida à osmose.
b) O soluto A foi capaz de atravessar a membrana pois, após algum tempo, o volume celular foi restaurado, indicando que as concentrações intracelulares e extracelulares se igualaram.

5- Porque o aumento de tamanho das vilosidades aumenta a superfície relativa, tornando a absorção de nutrientes mais eficiente.

6- A) Inibição competitiva. Na inibição enzimática do tipo competitivo, o inibidor, mantido em concentração constante, exerce seu efeito com maior intensidade em concentrações baixas de substrato. Com o aumento da concentração do substrato, devido ao efeito competitivo, a inibição tende a diminuir. Dessa forma, em excesso de substrato, a velocidade máxima de reação é a mesma na ausência ou na presença do inibidor.
B) Uma dentre as substâncias e respectiva função:
• Sais biliares - emulsificação de gorduras durante a digestão.
• Vitamina D (D3) – metabolismo do cálcio e desenvolvimento do tecido ósseo.

7- A curva A representa o que ocorreu com a célula animal, que por ser hipertônica em relação à água destilada ganha água até sua ruptura, quando a curva desce rapidamente e chega a zero de volume. O mesmo não acontece com a célula vegetai porque a parede celular impede o rompimento celular.

8- a) Em situações de emergência permite maior disponibilidade de glicose para a produção de energia.
b) O amido é um polissacarídeo insolúvel. Dessa forma o vegetal armazena grande quantidade de glicose economizando água.

9- O surfista 2. Nosso corpo não sofreria desidratação uma vez que a nossa pele é queratinizada, impedindo a perda de água por osmose.

10- a) O lisossomo tem como função a digestão intracelular. 
b) a fagocitose, processo em que ocorre expansão da membrana plasmática, resultando na formação de pseudópodos que envolvem a partícula, enquanto que a pinocitose ocorre por invaginação da membrana plasmática. Além disso, a fagocitose permite englobar partículas grandes e a pinocitose envolve partículas pequenas ou líquidos. 
c) O colesterol é usado como matéria prima para a produção de hormônios esteróides, na síntese de membrana das células e de sais biliares.

